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Niespotykaną dotąd, oryginalną pocztówkę związaną z naszym mia-
stem, przekazał nam Ireneusz Banek, pasjonat historii z Rudki. Na jej 
froncie widnieje reprodukcja obrazu – uroczy portret dziewczyny. Strona 
do korespondencji zawiera adresata zam. w Radłowie i wyraźnie zacho-
waną pieczęć austriackiego Urzędu Pocztowego w Krakowie. To jeden 
z ciekawszych dokumentów z tamtego okresu, wzbogacający zbiór ra-
dłowskiej biblioteki o dawnym Radłowie. Darczyńcy bardzo dziękujemy!  

Treść korespondencji przytoczyliśmy w oryginalnej formie pisowni.

Wielmożna Pani Marya Węglówna.
Radłów obok Tarnowa.

Moja Droga
Dzisiaj minął tydzień, co otrzymałem 
pierwszą karteczkę od Ciebie. Przyszła 
także ta ostatnia, bo od tego czasu jesz-
cze nic nie otrzymałem. Niemożliwym by 
było, żebyś nic do mnie nie pisała. Abyś 
nie miała znów z pocztą coś niejasne. 
Zaśle podanie do Dyrekcyi, że kartki lub 
listy dochodzą aż 8 dni z Krakowa do 
Radłowa. Serdecznie pozdrawiam. Twój 
Boluś. 
1./7. 1916.

Zbigniew Marcinkowski

Kolejna, niezwykła 
gratka kolekcjonerska 
trafiła do zbiorów 
Miejskiej Biblioteki 
Publicznej w Radłowie. 
Darczyńcą jest również 
Ireneusz Banek. Tym 
razem przekazał nam 
pocztówkę ukazującą 
kościół w Radłowie 
i jego otoczenie 
przed zniszczeniami 
I wojny światowej. 
Nadawca pocztówki, zapewne czeski 
żołnierz, zapisał datę korespondencji: 
27 sierpnia 1914 r. Ciekawostką 
tego unikatowego dokumentu jest 
informacja wydawnicza pocztówki. 
Ukazała się bowiem nakładem C.K. 

Głównej Trafiki w Radłowie! Dzięki dobrze zachowanemu 
dokumentowi mamy jeden z głównych obrazów urbanistycznych miasta 
sprzed I wojny światowej.
Panu Ireneuszowi Bankowi bardzo dziękujemy za dotychczasową współpracę 
oraz kolejny już, niezwykle interesujący, dokument historyczny przekazany 
naszej bibliotece.

Zbigniew Marcinkowski

RADŁÓW NA STAREJ FOTOGRAFII

POczTÓWkA z 1916 ROku
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Drodzy Mieszkańcy!

Kończy się kolejny rok, to czas 
refleksji i podsumowań. Miło mi 
poinformować o kolejnym sukce-
sie Gminy Radłów. Dnia 8 grud-
nia 2017 r. na Zamku Królewskim 
w Niepołomicach podczas wyjaz-
dowego spotkania Forum Wójtów, 
Burmistrzów i Prezydentów Mało-
polski, odebrałem nagrodę Lidera 
Powiatu Tarnowskiego w Ran-

kingu Gmin Małopolski 2017 r. 
Ideą przedsięwzięcia jest wyłonie-
nie i promowanie gmin wyróżnia-
jących się pod względem rozwoju 
społeczno-gospodarczego w Ma-
łopolsce. Lista wskaźników, któ-
rych wartości brane były pod uwa-
gę, obejmowały m.in. wydatki 
na kulturę i ochronę dziedzictwa 
narodowego, udział środków 
przekazywanych organizacjom 
pozarządowym, bieżące wydatki 
administracyjne, na inwestycje. 
Wyróżnienie to jest sumą działań 
nie tylko Urzędu Miejskiego, ale 
też organizacji pozarządowych 
działających na terenie Gminy 
Radłów. W innym rankingu prze-
prowadzonym przez Wspólnotę 
pod względem wydatków mająt-
kowych samorządu, podnieśli-
śmy swoją pozycję o 1000 miejsc. 
To wielki sukces nas wszystkich! 
To jeszcze jeden dowód na to, 
że po serii zwycięstw w przeróż-
nych rankingach, nie założyliśmy 
na głowę wieńca laurowego i nie 
celebrujemy sukcesów, ale cały 
czas pracujemy na następne. Nie 
brakuje nam pomysłów, świeżości, 
nie grozi nam stagnacja i osiada-
nie na dnie bezradności. Działamy 
zgodnie z przyjętą strategią, tu 
nie ma szans na amatorszczyznę 
i pomieszanie działań. To celo-
we, konsekwentne i transparentne 

działania wymierzone 
na sukces dla dobra 
mieszkańców, dla uła-
twień w codziennym 
życiu, lepszej dostęp-
ności do załatwiania 
spraw urzędowych, czy 
wydarzeń kulturalnych. 
Jesteśmy w dalszym 
ciągu otwarci i czeka-
my na nowe pomysły 
od mieszkańców, które 
postaramy się zrealizo-
wać w miarę możliwo-
ści finansowych. Zdajemy sobie 
sprawę z oczekiwań mieszkańców, 
m.in. dotyczące budowy chod-
ników przy drogach praktycznie 
w każdej miejscowości. To pod-
stawa bezpieczeństwa pieszych 
i kierowców, ale ogromne koszty 
budowy chodników czy ścieżek 
rowerowych nie pozwalają nam 
zrealizować wszystkich postula-
tów. W miarę możliwości finanso-
wych będziemy realizować najpo-
trzebniejsze inwestycje. 
Kończymy termomodernizację 3 
szkół podstawowych: w Radłowie, 
Biskupicach Radłowskich, Woli 
Radłowskiej oraz budynku Urzę-
du Miejskiego. Wszystkie te prace 
poprawią nie tylko estetykę i wa-
runki termoenergetyczne budyn-
ków, ale pozwolą na komfortowe 
warunki do nauki i pracy. To po-
tężne inwestycje na kwotę ponad 
3 mln zł. Na początku przyszłego 
roku składamy wnioski o dofinan-
sowanie budowy sieci kanaliza-
cyjnej w Brzeźnicy, Wał-Rudzie 
i Zabawie oraz szereg inwesty-
cji w Siedlcu, Woli Radłowskiej, 
Zabawie i Zdrochcu. Jesteśmy 
po ocenie formalnej budowy Miej-
skiego Centrum Kultury i po przej-

ściu oceny merytorycznej mam 
nadzieje, że w przyszłym roku 
przystąpimy do budowy dawno 
oczekiwanej inwestycji. Na liście 
rezerwowej, czekającej na dofi-
nansowanie, jest projekt budowy 
parkingu przy Urzędzie Miejskim.
Największym sukcesem Gmi-
ny Radłów roku 2017 jesteście 
Wy mieszkańcy. To uwolnienie 
w Was, w naszym lokalnym społe-
czeństwie, pozytywnej mocy, któ-
ra jest w każdym z nas, a zosta-
ła ona wykorzystana do dobrych 
celów. Te wszystkie spontaniczne 
akcje charytatywne, akcja reje-
stracji potencjalnych dawców szpi-
ku kostnego, ponad 70 wolonta-

riuszy, ponad 1500 pobranych 
próbek, pokazały, że w trudnych 
chwilach potrafimy się zmobili-
zować. Każdy z nas, obojętnie 
młody czy starszy, biedniejszy czy 
bogatszy, bez podziałów, poczuł 
się potrzebny, bo wszyscy takimi 
jesteśmy – potrzebnymi. 
To zaangażowanie, ta energia 
wyzwolona z nas pozwoliła nam 
osiągnąć rzecz niespotykaną, otóż 
w przyszłorocznym Budżecie Oby-
watelskim Województwa Małopol-
skiego dwie propozycje z naszego 

SŁOWO OD BURMISTRZA
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regionu otrzymały dofinansowa-
nie. Najwyższe dofinansowanie, 
bo aż 400 tys. zł. otrzymał pro-
jekt „Z gwiazdami … nie tylko 
zaczytani”, gdzie wspólnie z gmi-
ną Żabno oraz Dąbrową Tarnow-
ską będziemy promować w spo-
sób niekonwencjonalny rozwój 
kulturalny. To wspaniały pomysł 
na dobrze spędzony czas. Czeka 
nas znów pełno atrakcji i przyjem-

nych wrażeń. Inny projekt z na-
szej gminy zaproponowany przez 
Stowarzyszenie „Radłowskie Orły” 

„Zajęcia warsztatowe z robotyki 
dla dzieci, rodziców i dziadków” 
przy Szkole Podstawowej w Ra-
dłowie, otrzymał dofinansowanie 
88 tys. zł. Dziękujemy bardzo 
za oddane głosy i zaangażowanie 
wszystkich w późniejszą realizację 
projektów.
Z wielką przyjemnością po raz 
kolejny w auli Pałacu Dolańskich 
wręczyliśmy nagrody burmistrza 
uczniom za wyniki w nauce oraz 
osiągnięcia sportowe i artystyczne. 
Bardzo mile zaskakuje różnorod-
ność zainteresowań dzieci i mło-
dzieży. Po wynikach osiąganych 
przez naszą młodzież na szcze-
blach powiatowych, wojewódz-
kich czy krajowych, możemy 
być spokojni o przyszłość naszej  
gminy. 
Z wielkim zastanowieniem przy-
glądamy się w jaki sposób uatrak-
cyjnić coroczne, patriotyczne 
uroczystości w Gminie Radłów. 
Oprócz obchodów upamiętnia-
jących „Bitwę Radłowską”, przy 
okazji innych świąt państwowych, 
uczestniczy niewielka ilość osób.
Przejeżdżając ulicami w dniu flagi 
2 maja, święta 3 Maja, czy Świę-
ta Niepodległości 11 listopada, 
na naszych domach brakuje biało-
czerwonej flagi, naszego symbolu 
narodowego. W filmie „Ostatni 
bastion” w roli głównej Robert 

Redford, grając generała powie-
dział do swoich współwięźniów 
żołnierzy: „Oto wasza flaga, 
oto wasz bastion. Powieście ją 
wysoko, by czuwała nad wami, 
by was chroniła.” Nasz dom 
jest naszym bastionem, powie-
śmy biało-czerwone flagi z dumą 
na naszych domach, aby nas 
strzegła, przypominała zawsze 
o naszej tożsamości narodowej. 
W naszej gminie, w Urzędzie 
Miejskim można pobrać bezpłat-
nie flagę narodową. Przyjdźcie 
i odbierzcie ją, by na każdym 
domu zawisła przy okazji każdej 
uroczystości.
Na Święta Bożego Narodzenia 
wszyscy zadbaliśmy o przystro-
jenie naszych domów, o pre-
zenty pod choinkę, świąteczne 
porządki. Pamiętajmy jednak, 
że nie ważne jest to, co pod cho-
inką, tylko kto jest obok choinki. 
Ważne jest nie to, co na stołach 
wigilijnych, ale ważne to, kto 
przy tym stole wigilijnym siedzi. 
Boże Narodzenie jest wszędzie 
tam, gdzie panuje radość, miłość, 
gdzie pamięta się o samotnych, 
chorych, smutnych, potrzebują-
cych i wątpiących. Postarajmy 
się, aby takich ludzi wokół nas 
było jak najmniej. Życzę Wam 
wszystkim, aby magia Świąt Bo-
żego Narodzenia zjednoczyła nas 
przy wigilijnym stole, a Nowy 
Rok 2018 wniósł w Wasze życie, 
wiarę, nadzieje i miłość, które 
skutecznie pozwolą przezwy-
ciężyć wszystkie trudności dnia 
codziennego, a wszystkim nam 
oraz Waszym najbliższym dadzą 
radość na każdy nadchodzący 
dzień nowego roku. 

Zbigniew Mączka
Burmistrz Miasta i Gminy Radłów
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Pragniemy złożyć wszystkim Państwu 
 serdeczne noworoczne życzenia: 

niechaj Boże Dziecię obficie błogosławi, 
zachowując wszystkich 

w zdrowiu, szczęściu i z dala 
od jakichkolwiek niebezpieczeństw. 

Niech Nowy Rok przyniesie Państwu spełnienie 
najskrytszych marzeń, ogromne powodzenie 
i sprawi, że radość i pogoda ducha nie będą 

Państwa opuszczały nawet na krok 
życzy 

Redakcja Kwartalnika RADŁO
Anna Kędzior i Monika Piekarz

Drodzy Mieszkańcy!  Szanowni Goście! 

Niech Nowy 2018 Rok przyniesie skuteczne rozwiązania wszelkich problemów  
i jak najwięcej dobrych dni, o których chce się pamiętać jak najdłużej.

Niech będzie rokiem spełnionych marzeń i planów oraz przyniesie wiele satysfakcji z własnych 
dokonań. Niech wzmocni wewnętrznie każdego z nas,  

nasze więzi rodzinne i wspólnotę mieszkańców.  
Tworzymy jedną wielką rodzinę i jak w rodzinie razem przeżywamy radości i troski. Wspierając 

się i działając wspólnie możemy przezwyciężyć wszelkie niedostatki.
Życzymy Wszystkim zdrowia, szczęścia, życzliwości,  

siły do realizacji i tworzenia tego co lepsze  
i piękniejsze oraz wszelkiej pomyślności!

     Przewodniczący Rady Miejskiej w Radłowie   Burmistrz Miasta i Gminy Radłów
                              Piotr Kapera                   Zbigniew Mączka 
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Zapraszamy uczniów i nauczycieli  oraz zainteresowane osoby  
do  udziału w  

XV Ogólnopolskim  konkursie Poetycko – Plastycznym
Błogosławiona karolino, świeć nam przykładem... 

 
Hasło tegorocznego konkursu: 

JESTEŚMY NAPEŁNIENI DUCHEM ŚWIĘTYM 

 
   Formy konkursowe: 

         praca plastyczna – format i technika dowolna, prace poetyckie

Zgłoszenia udziału w konkursie wraz z podpisanym oświadczeniem 
 i podpisanymi pracami konkursowymi należy przesłać 
 lub dostarczyć osobiście do dnia   22  stycznia 2018 r. 

  (decyduje data stempla pocztowego) na adres:
 

Zespół Szkolno – Przedszkolny                                                                                                                
w Woli Radłowskiej 67

33 –133 Wał –Ruda 
telefon: 14 6782038

Prace poetyckie należy przesłać w formie pisemnej oraz  jeśli to możliwe 
 w elektronicznej na adres poczty szkolnej:  zspwr@interia.pl  

Ogłoszenie wyników i wręczenie nagród  
15  marca 2018 r. o godzinie 1000 w ZSP  w Woli Radłowskiej.

SPROSTOWANIE
W związku z publikacją w poprzed-
nim numerze Kwartalnika RADŁO  
(nr 3/2017 str. 3 i 15) informacji, 
iż podczas Dożynek 2017 wie-
niec Grupy Wieńcowej z Radło-
wa zajął II miejsce, informujemy, 
że ww. wieniec na Dożynkach 
Gminy Radłów zajął I MIEJSCE 
ex aequo z wieńcem z Wał Rudy.   
Za pomyłkę przepraszamy. 

W ramach projektu Ludowo Uczniow-
ski Klub Sportowy Wola Radłowska 
przeprowadził zajęcia warsztatowe 
dla sekcji szachowej.
Realizacją projektu objętych było 24 
zawodników, w tym 12 dziewcząt 
w wieku od 8 do 14 lat.
Dla wyżej wymienionej sekcji spor-

towej przeprowadzono 100 godzin 
zajęć szachowych.
Zajęcia sekcji szachowej prowadzo-
ne były na hali sportowej Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w Woli Ra-
dłowskiej przez instruktora p. Wie-
sława Kasperka. Zajęcia warsztatowe 
obejmowały podstawowe ćwiczenia 

gry w szachy. W trakcie realizacji 
zadania przeprowadzone zostały te-
sty sprawnościowe zawodników.
W ramach realizacji zadania zaku-
piony został sprzęt sportowy: 24 szt. 
szachów i 12 zegarów szachowych. 
Łączny koszt realizacji zadania to 
kwota 11 400,00 złotych  z tego ze 
środków  Ministerstwa Sportu i Tu-
rystyki 10 000,00 złotych.

 
Tadeusz Adamski

PROgRAM „KLUB 2017”

gRANT DLA ZESPOŁU SZKóŁ W ZABAWIE

Dzięki pozyskanym funduszom zo-
stanie zrealizowany projekt „Sce-
na działalności twórczej szkoły”, 

poprzez który szkoła będzie mogła 
w pełni prezentować podejmowa-
ne działania twórcze i artystyczne. 

Przedsięwzięcia artystyczne zyskają 
lepszą oprawę techniczną. Szkolna 
scena będzie również miejscem in-
tegracji rodziców naszych uczniów 
i lokalnej społeczności. 

Dyrektor i nauczyciele
Zespołu Szkół w Zabawie  

Ludowo Uczniowski Klub Sportowy Wola Radłowska w Woli Radłow-
skiej w okresie od 1 lipca 2017 r. do 30 listopada 2017 r. realizował projekt 
pod nazwą „KLUB” finansowany ze środków Ministerstwa Sportu i Turysty-
ki w Warszawie.

Miło nam poinformować, że Zespołowi Szkół w Zabawie udało się uzyskać 
grant  Fundacji Banku Zachodniego WBK  w ramach konkursu „Tu miesz-
kam, tu zmieniam”.
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MIASTO I gMINA RADŁóW PONOWNIE  
LIDEREM POWIATU TARNOWSKIEgO 

- To wielkie wyróżnienie dla nas 
wszystkich. Dziękuję za pomoc 
i wsparcie pracownikom Urzędu 
Miejskiego i Wam drodzy miesz-
kańcy – powiedział burmistrz Zbi-
gniew Mączka.
Ranking Gmin Małopolski to wy-
jątkowa inicjatywa, którą FRDL 
Małopolski Instytut Samorządu 
Terytorialnego i Administracji re-
alizuje od 2010 r. we współpracy 
z Urzędem Statystycznym w Kra-
kowie. Celem przedsięwzięcia jest 
wyłonienie i promowanie gmin 
wyróżniających się pod względem 
rozwoju społeczno-gospodarczego.
W ramach Rankingu ocenie pod-
dawane są wszystkie gminy Wo-
jewództwa Małopolskiego z wyłą-
czeniem miast na prawach powiatu: 
Krakowa, Nowego Sącza i Tar-
nowa. Za zebranie i zestawienie 
wyników odpowiada Urząd Staty-
styczny.
Wskaźniki, których wartości mie-
rzone są na poziomie gminy, służą-
cych do obliczenia syntetycznego 

wskaźnika rankingowego, obejmuje 
m.in. średnioroczne dochody własne 

budżetów gmin na 1 mieszkań-
ca (od 2014 r.), wydatki na kul-
turę i ochronę dziedzictwa na-
rodowego na 1 mieszkańca, 
średnioroczne środki z Unii 
Europejskiej i innych źró-
deł niepodlegające zwrotowi 
na finansowanie programów 
i projektów unijnych stanowią-
ce dochód budżetów gmin na 
1 mieszkańca (od 2014 r.) oraz 
odsetek dzieci objętych wycho-
waniem przedszkolnym w wie-
ku 3–6 lat.
Wręczenie okolicznościowych 
dyplomów odbyło się podczas 
gali “Rozwiń swoją gminę”, 
która odbyła się w ramach 
świątecznego spotkania Forum 
Wójtów, Burmistrzów i Prezy-
dentów Małopolski na zamku 
w Niepołomicach.

(red.)
Fot. Maksymilian Pochroń

             Na fot. od lewej: Wicewojewoda Małopolski Józef 
Gawron, burmistrz Radłowa Zbigniew Mączka, Prezes Zarządu 

Fundacji Rozwoju Demokracji Lokalnej Cezary Trutkowski.

Bardzo miło nam poinformować, że Miasto i Gmina Radłów po raz kolejny 
została liderem Powiatu Tarnowskiego w Rankingu Gmin Małopolski 2017.
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W czwartek 19 października 2017 r. 
na potrzeby programu „Wielki Test 
o Unii Europejskiej” ekipa progra-
mu TVP 1 kręciła materiał doty-
czący sieci tras rowerowych i kam-

panii „Małopolska na rowery”. Byli 
również w Gminie Radłów, w Miej-
scu Obsługi Rowerzystów w Glo-
wie, gdzie przeprowadzili wywiad 
z burmistrzem Radłowa Zbigniewem 
Mączką.

Ekipa telewizyjna spotkała na swojej 
drodze rowerzystów, rolkarzy, biega-
czy, a także młodzież szkolną oraz 
grupę harcerzy – oczywiście wszyscy 
na dwóch kółkach. Przy tej okazji 
wszyscy otrzymali prezenty od Mar-
szałka Województwa Małopolskie-
go Jacka Krupy (koszulki, dzwonki, 
opaski odblaskowe) i w nie wyposa-
żeni ruszyli dalej w trasę.

Lidia Dobek

Reklama

Serdecznie zapraszam  

na sesje fotograficzne w studio i plenerze. 
 Firma oferuje: sesje  noworodkowe, dziecięce, 

 ciążowe, kobiece, rodzinne, okoliczno-

ściowe, ślubne, chrzciny i komunie. 
 

gLóW W TV
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Świętowanie rozpoczęto od Mszy 
Świętej. W uroczystej akademii 
w Hotelu Prezydenckim udział wzię-
li m.in. Piotr Pilch wicewojewoda 
podkarpacki, Wojciech Buczak po-
seł na Sejm RP, przewodniczący sej-
miku wojewódzkiego województwa 
podkarpackiego, pełnomocnik pre-
zydenta Rzeszowa, burmistrzowie 
miast, wójtowie gmin z wojewódz-
twa podkarpackiego i małopolskiego, 
na terenie których KRUSZGEO SA 
prowadzi działalność gospodarczą.  
W jubileuszowych obchodach KRU-

SZGEO, który na terenie Gminy Ra-
dłów posiada swój zakład eksploatacji 
kruszywa, udział wziął także bur-
mistrz Radłowa p. Zbigniew Mączka. 
Podczas uroczystej gali kilku pra-
cowników otrzymało odznaczenia 
państwowe nadane przez prezyden-
ta RP Andrzeja Dudę - przyznano 
Złoty i Srebrny Medal za Długolet-
nią Służbę, minister energii uhono-
rował pięciu pracowników odznaką 
honorową „Zasłużony dla górnic-
twa RP” będącą zaszczytnym ho-

norowym wyróżnie-
niem w uznaniu zasług 
dla rozwoju górnictwa,  
a minister środowiska 
uhonorował głównego 
specjalistę ds. górni-
czych odznaką honoro-
wą „Zasłużony dla polskiej geologii” 
będącą szczególnym wyróżnieniem 
za zasługi w dziedzinie geologii. 
 
Przedsiębiorstwo Produkcji Kruszy-
wa i Usług Geologicznych „KRU-

SZGEO” Spółka Akcyjna w Rze-
szowie powstało w lutym 1957 r. 
jako przedsiębiorstwo państwowe 
pod nazwą Wojewódzkie Przedsię-
biorstwo Eksploatacji Miejscowych 
Surowców Mineralnych Przemysłu 
Terenowego w Rzeszowie. Przed-
miotem jego działalności było poszu-
kiwanie, rozpoznawanie i eksploata-
cja miejscowych złóż mineralnych: 
kruszywa, kamienia, iłów, alaba-
stru oraz opracowywanie dokumen-
tacji technologiczno-geologicznej. 
Przedsiębiorstwo jako pierwsze na te-

renie Polski południowo-wschodniej 
wprowadziło produkcję kruszywa 
sortowanego. „KRUSZGEO” od 
60 lat prowadzi roboty geologicz-
no-wiertnicze, opracowuje doku-
mentację z zakresu hydrogeologii, 
geologii inżynierskiej i surowcowej. 
Obecnie wydobycie kruszyw prowa-
dzi 26 zakładów produkcyjnych i 4 
zakłady usługowe, które rozmiesz-
czone są w dwóch województwach - 
podkarpackim i małopolskim.
Władzom Firmy KRUSZGEO SA 
gratulujemy tak pięknego jubile-

uszu i życzymy osiągnięcia wszyst-
kich założonych celów oraz aby 
kolejne dziesięciolecia były równie 
owocne jak to.

(mpiek.)
Źródło: www.kruszgeo.com.pl

60 LAT KRUSZgEO

Serdecznie dziękujemy wszystkim 
tym, którzy nas wsparli swoimi gło-
sami. Słowa uznania kierujemy do 
dyrektorów szkół, nauczycieli, mło-
dzieży, mieszkańców, wolontariuszy 
i przyjaciół.
Wszystkim przekazujemy podzięko-
wania za trud i pracę.

Burmistrz Radłowa 
Gminne Centrum Kultury i Czytelnictwa 

w Radłowie

DZIĘKUJEMY ZA gŁOSY!

4 grudnia 2017 r. KRUSZGEO SA obchodziło jubileusz 
60-lecia działalności. 

Szanowni Państwo, z wielką radością pragniemy poinformować, że zadanie 
„Z Gwiazdami nie tylko zaczytani”, zgłoszone w ramach 2. edycji Budżetu 
Obywatelskiego Województwa Małopolskiego, zdobyło największą ilość gło-
sów w Małopolsce – 5 789 i tym samym znalazło się w gronie zwycięskich 
zadań, które będą realizowane w 2018 roku (kwota 400 tysięcy złotych!).
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- W tym wyjątkowym dniu chcemy pa-
miętać o wszystkich użytkownikach 
drogi. Tych chodzących, czy też jeż-
dżących, bo dopóki żyjemy, jesteśmy 
zawsze zagrożeniem. Dzisiejszy dzień 
jest zaproszeniem do refleksji, aby 
w dotarciu do celu kierować się my-
ślą o innych. Chcemy również towa-
rzyszyć tym, którzy przeżyli tragedię 
straty bliskiej osoby. Chcemy im po-
wiedzieć, że jesteśmy i wspieramy ich, 
aby to bolesne doświadczenie było 
źródłem nowego spojrzenia na swo-
je życie oraz drogę życiową, którą 
trzeba dalej przebywać – mówił do 
zgromadzonych podczas  uroczysto-
ści, pomysłodawca pomnika ks. pra-
łat Zbigniew Szostak. 
W atmosferę niedzielnych wy-
darzeń wprowadziły mon-
taż słowno-muzyczny krakow-
skich artystów oraz wypominki.  

- Jezus Chry-
stus towarzy-
szy tym, któ-
rzy umierają 
i współcierpi 
z opłakują-
cymi swoich 
bliskich. Na 
kartach Ewan-
gelii przeko-
nuje, że ci, 
których straci-
liśmy zostaną 
nam zwróceni 
i ponownie się z nimi spotkamy. Ta 
nadzieja jest niezawodna – nauczał  
podczas mszy w intencji zmarłych 
w wyniku wypadków ks. infułat 
Władysław Kostrzewa. 
Eucharystię zakończyło poruszające 
świadectwo przybyłej z Gdyni kobie-
ty, której syn zginął na jezdni w wie-

ku 22 lat. Coroczne, listopadowe dni 
pamięci połączone były z rekolekcja-
mi oraz zajęciami terapeutycznymi 
dla osób cierpiących po staracie naj-
bliższych, a także uroczystą Drogą 
Krzyżową w 103. rocznicę śmierci bł. 
Karoliny Kózkówny.
Podczas obchodów poruszana była 
również problematyka prewencji nie-

bezpiecznych zachowań eksplo-
atatorów dróg. - Musimy sobie 
razem zadać pytanie, co zrobić, 
aby było lepiej. Ale myślę, że 
przede wszystkim trzeba eduko-
wać. Zwłaszcza młodzież. Dużą 
rolę w tym odgrywają media – 
apelował Łukasz Smółka, szef 
gabinetu politycznego ministra 
infrastruktury. - Przez cały rok 
prowadzimy różnorakie dzia-
łania mające poprawić poziom 
bezpieczeństwa na drogach. Pra-
gniemy, by było ich jak najwięcej. 
Naciskamy, aby były  one reali-
zowane w sposób ciągły, bo tyl-
ko wtedy będą efektywne. Wiele 
działań prowadzimy również 
w obszarze legislacyjnym oraz in-

„NIEch Ich NAgŁA śMIERć 
  STANIE SIĘ BRAMą…”*
W ubiegłym roku na polskich drogach zginęło ponad 
3 200 osób. 19 listopada pod pomnikiem „Przejście”, 
powstałym obok Sanktuarium bł. Karoliny w Zabawie, 
zgromadziły się rodziny ofiar katastrof komunikacyj-
nych z różnych zakątków Polski. Zwieńczeniem Świa-
towych Dni Ofiar Wypadków Drogowych (17-19.XI) 
było zapalenie symbolicznych trzech tysięcy lampek 
oraz zasadzenie drzewa pamięci. 
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frastruktury. Lecz najważniejsza jest 
zmiana świadomości – dodał Kon-
rad Romik, sekretarz Krajowej Rady 
Bezpieczeństwa Ruchu Drogowego. 

Owocem współpracy różnych orga-
nizacji jest również projekt „Road 
Show” zaprezentowany podczas kon-
ferencji przez Katarzynę Dobrzań-

ską-Junco, prezesa zarządu Centrum 
Inicjatyw BRD. Projekt ten, skiero-
wany w szczególności do ludzi mło-
dych, ma charakter spotkań poten-
cjalnych sprawców dramatycznych 
zdarzeń z służbami ratowniczymi, 
jako świadkami niekiedy śmiertel-
nych skutków braku rozwagi. 
Modlitewna pamięć o ofiarach wy-
padków i ich rodzinach łączy się 
z ideą współodpowiedzialności za 
życie innych, a co za tym idzie wła-
ściwego funkcjonowania na drodze.

Justyna Hajdas 
Fot. Łukasz Mączko 

*fragment Modlitwy za ofiary wy-
padków drogowych  

(autor: ks. Z. Sobolewski)

STYPENDIUM PREZESA RADY MINISTRóW

- Emilia jest uczennicą III klasy Tech-
nikum Żywienia i Usług Gastrono-
micznych w Zespole Szkół Ponad-
gimnazjalnych w Radłowie. W szkole 
wyróżnia się nie tylko szeroką wiedzą 
ogólną, ale także ponadprzeciętnymi 
zdolnościami zawodowymi. W śro-
dowisku szkolnym zawsze prezentuje 
wysoką kulturę osobistą. Jest zawsze 
uśmiechnięta, co sprawia, że jest 
osobą bardzo lubianą – mówi Kata-
rzyna Nosek, wychowawczyni Emilii.  
– Potwierdzeniem tego jest jej wybór 
na przewodniczącą szkoły. Emilka 
chętnie uczestniczy w zajęciach po-
zalekcyjnych oraz konkursach przed-
miotowych. Jako społeczność szkol-
na jesteśmy bardzo dumni z osiągnięć 
Emilii i życzymy jej dalszych sukce-
sów w nauce i życiu osobistym – do-
daje p. Nosek.
Wyróżnionym uczniom dyplomy 
wręczyła p. Barbara Nowak, Mało-
polski Kurator Oświaty.

W serdecznych sło-
wach zwróciła się 
do zebranych sty-
pendystów i ich ro-
dziców, gratulując 
osiągniętych wyni-
ków. Nauczycielom 
natomiast podzię-
kowała za rzetelną 
pracę, która zaowo-
cowała sukcesa-
mi podopiecznych. 
- Jestem dumna 
i szczęśliwa, że udało mi się odnieść 
taki sukces. Dzięki temu mam jesz-
cze większą motywację do dalszego 
działania. Osiągnęłam to przede 
wszystkim dzięki wsparciu nauczy-
cieli i bliskich, którzy w chwilach 
zwątpienia podnosili mnie na du-
chu i motywowali do dalszej wal-
ki – mówi Emilia Wierzbicka. 
W roku szkolnym 2016/2017 śred-
nia ocen Emilii wynosiła 5,0. Brała 

udział w wielu 
konkursach, 
m.in. w kon-
kursie Kangur 
matematyczny 
czy w szkol-
nym konkur-
sie origami. 
Stypendystka 
z Niwki in-
teresuje się 
wizażem i po 
u koń cz en iu 
szkoły planu-
je iść właśnie 
w tym kierun-
ku. W wol-
nym czasie 
lubi dużo czy-

tać, oglądać dobre filmy, a także ak-
tywnie spędzać czas, jeżdżąc na rol-
kach czy rowerze.

Gratulujemy Emilii bardzo dobrych 
wyników w nauce i życzymy dal-
szych sukcesów!

Monika Piekarz 
Fot. Anna M. Kędzior

W środę 8 listopada 2017 r. w Sali Teatralnej Kuratorium 
Oświaty w Krakowie odbyła się uroczystość wręczenia dy-
plomów Prezesa Rady Ministrów 307 stypendystom z woje-
wództwa małopolskiego. Wśród stypendystów znalazła się 
mieszkanka Gminy Radłów Emilia Wierzbicka z Niwki.



12

RADŁO  NR  4/2017  (46)

DNI DAWcY SZPIKU  
„POMóŻ ASI I INNYM”

Asia Filińska to 29 letnia mieszkan-
ka Radłowa, ma męża i dwie córecz-
ki. Od 2 lat codziennie walczy z cho-
robą. Chłoniak Hodgkina - tak brzmi 
diagnoza. Podjęto wiele prób lecze-
nia, jednak nie przyniosły one po-
żądanych efektów. Ostatnią nadzieją 
na powrót do zdrowia jest przeszcze-
pienie krwiotwórczych komórek 
macierzystych lub szpiku od dawcy 
niespokrewnionego, a że znalezie-
nie zgodnego dawcy jest trudniejsze 
niż trafienie 6 w Lotto trzeba wciąż 
pozyskiwać nowych potencjalnych 
dawców. Stąd pomysł Ewy i Davi-
da (inicjatorów akcji i wieloletnich 
przyjaciół Asi), aby przeprowadzić 
taką rejestrację w bliskiej okolicy za-
mieszkania Asi.

...ale może zacznijmy od począt-
ku…
Pierwsze spotkanie z koordynato-
rem ds. rekrutacji dawców z Funda-
cji DKMS Leszkiem Lewandowskim 

odbyło się 3 października 
br. w budynku Urzędu Gmi-
ny Radłów. Zaproszeni na 
to spotkanie byli wszyscy 
chętni, którzy chcieli po-
móc w zorganizowaniu akcji.  
Jakież było moje zdziwienie, kiedy 
okazało się, że trzeba było dostawiać 
krzesła, żeby wszyscy się pomieścili. 
Jak się później okazało to był dopie-
ro początek! Podobno zazwyczaj na 
takich spotkaniach jest kilka osób - 
tak później mówił pan Leszek, który 
przedstawił nam ogólny zarys całego 
przedsięwzięcia, ustaliliśmy szczegó-
ły (tak mi się wtedy wydawało), no 
i się zaczęło!

Niecałe 3 tygo-
dnie to niewiele, 
biorąc pod uwa-
gę ogrom pracy 
do wykonania. 
Myślałam, że nie 
ogarniemy! Jak? 
W tak krótkim 
czasie? Ruszy-
ła lawina telefo-
nów, co chwilę 
zgłaszali się nowi 
wolon tar iusze ! 
Mając takie za-
plecze w po-

staci świetnych ludzi pragnących 
bezinteresownie pomóc, byłam spo-
kojna o powodzenie akcji! Kiedy 
mniej więcej wszystko było pouzgad-
niane, przyszedł czas na spotkanie. 
Asia, ja i wolontariusze (to było 13-
go w piątek! ale wszystko się udało!). 
Dzięki uprzejmości pani dyrektor 
i pracowników Zespołu Szkół Ponad-
gimnazjalnych zajęliśmy salę w ZSP. 
Wszyscy uśmiechnięci i gotowi do 

pracy ustalaliśmy 
kolejne szczegóły. 
Dzień przed ak-
cją na szkoleniu 
w auli ZSP było 
ok. 80 osób!
W sobotę o 9:00 
nie było już cza-
su na zmiany, czy 
myślenie, że coś 
się nie uda! To 
musiało się udać.  
UDAŁO SIĘ! Zro-
biliśmy to! My! 

Wszyscy razem i każdy z osobna! 
Dzięki  Wam  zarejestrowało  się 1576 
nowych potencjalnych dawców!!!  
Radłów wraz z punktami mobilnymi 
655 osób, Żabno 205 zarejestrowa-
nych, Tarnów 716 potencjalnych daw-

ców.
Nie będę wymieniać wszystkich za-
angażowanych, ale WSZYSTKIM 
Z CAŁEGO SERCA DZIĘKUJĘ!!!

Agnieszka Gawełek 
Fot. Lidia Dobek, Tatiana Szwiec

Pod takim hasłem w dniach 21 - 22 października 2017 r. w Radło-
wie, Żabnie i Tarnowie odbyła się akcja szukania potencjalnego daw-
cy szpiku dla naszej koleżanki Asi Filińkiej  innych potrzebujących 
przeszczepu komórek krwiotwórczych od niespokrewnionego dawcy. 
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„Nie możemy pomóc każdemu,  
ale każdy może pomóc innym…”

Ronald Reagan 

Dziewczyny przedstawcie się i po-
wiedzcie czego się spodziewałyście, 
jadąc do nas na akcję?

Ewa Nawrot, pracownik Fundacji 
DKMS:
Spodziewałyśmy się zaplanowanej 
akcji w kilku lokalizacjach. Nato-
miast odnoszę wrażenie, że nasze 
oczekiwania zostały przerośnięte, 
gdyż nie spodziewałyśmy się ta-
kiego zaangażowania i takiego do-
brego wyniku rejestracji, a już na 
pewno nie z punktów mobilnych!  

Czy według Was popełniliśmy ja-

kieś błędy?
Akcja była przygotowana od A do Z. 
Super pomysł z punktami mobilny-
mi! Wszyscy koordynatorzy poinfor-
mowani, co, kiedy, po co i gdzie?!

Czy mogliśmy zrobić coś lepiej? 
Sprawniej?
Dagmara Tomeczek, pracownik 
Fundacji DKMS:
Nie! Co znaczy lepiej? Dla mnie 
to, że wszyscy byli tak zaangażo-
wani w swoją pracę i to, że była 
tu pani Asia, jej rodzina i wszyscy 
z okolicy... Dla mnie to jest wy-
znacznik tego, że nie mogło być le-
piej! Poruszyliście wszystkich: mnie, 
Ewę. Fundacja również jest tym 
poruszona, bo wynik jest świetny! 

Czy jest coś, co Was najbardziej 
zaskoczyło?
D.T. Szczerze mówiąc, to moja 
pierwsza samodzielna akcja. Naj-
ważniejszy dla mnie jest efekt i to, że 
wszyscy wolontariusze wyszli stąd 
z uśmiechem na twarzy.

E.N. Dla mnie najbardziej poru-
szająca jest atmosfera. Zazwyczaj 
na akcjach jest bardzo dużo ener-
gii, ale myślę, że każdorazowo to 
się odczuwa w wyjątkowy sposób. 
U Was było bardzo wyjątkowo! 

D.T. A jeszcze jedno: zaskoczyła nas 
waga! Waga i miarka. Nigdy wcze-
śniej nie widziałam w punkcie reje-
stracji wagi i miarki! Wasze przygo-
towanie było absolutnie fantastyczne. 
Było 10/10! Nie wyobrażam sobie le-
piej przygotowanej grupy! Myślę, że 
Wy jesteście wzorem. Będę powta-
rzać innym grupom, co mogą zrobić, 
aby wyszło tak, jak Wam wyszło! 

Dwa słowa zakończenia?
D.T. Ja tak bardzo osobiście to po-
wiem, że ta akcja była dla mnie prze-
łomem. Pracuję w Fundacji pół roku 
i to jest ten moment, kiedy ja wiem, 
dlaczego w sumie to robię! Mimo, że 
ostatni tydzień był ciężki, to Wy 
naładowaliście mnie taką ener-
gią, że wierzę w to, co robię i je-
stem szczęśliwa!
E.N. Ja, jako że przeżyłam wię-
cej akcji, to na zakończenie po-
wiem, że trzymam kciuki, żeby 
znalazł się dawca i jak najszyb-
ciej Asia wróciła do zdrowia!

Dziewczyny bardzo Wam dzię-

kujemy, było nam ogromnie 
miło Was gościć!

E.N. Super. Dzięki wielkie. Nam 
też było bardzo miło!
D.T. Czułyśmy sie u Was jak u sie-
bie w domu! Pozdrawiamy wszyst-
kich mieszkańców Gminy Radłów.  
RADŁÓW GÓRĄ!

 

Asiu! Dziewczyny powiedziały tyle 
ciepłych słów. Czy Ty chcesz coś 
dodać?
Asia Filińska: Jestem ogromnie 
wzruszona, szczęśliwa i zaskoczo-
na tym, co się wydarzyło. Z całego 
serca DZIĘKUJĘ wszystkim biorą-
cym udział w tej akcji, a najbardziej 
tym, którzy zareagowali na mój 
apel i zdecydowali się zostać dawcą.  
Szczególne słowa wdzięczności chcę 
przekazać inicjatorom akcji państwu 
Ewie Jędrzejewskiej i Davidowi Ko-
sibie oraz koordynatorom paniom 
Agnieszce Gawełek i Dianie Dem-

bickiej. Duży udział w akcji mieli 
również pan Roman Łucarz - staro-
sta Powiatu Tarnowskiego, pan Zbi-
gniew Mączka - burmistrz Radłowa, 
pani Anna Golec – ówczesna dyrek-
tor ZSP w Radłowie, którym rów-
nież BARDZO DZIĘKUJĘ!
Do tego wspaniałego przedsięwzięcia 
przyczyniła się ogromna praca koor-
dynatorów, wolontariuszy i ludzi do-
brej woli, których nie jestem w stanie 
wymienić, ale bardzo im wszystkim  
DZIĘKUJĘ!

Rozmawiała 
Agnieszka Gawełek 

Z Warszawy z Fundacji DKMS przyjechały do nas dwie fantastyczne dziew-
czyny. Przywiozły ze sobą wszystkie materiały potrzebne do przeprowadze-
nia akcji poszukiwania potencjalnego dawcy szpiku, swoją wiedzę i wsparcie. 

Na fotografii Ewa Nawrot i Dagmara 
Tomeczek, pracownice Fundacji DKMS.
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KALOS KAgAThOS DLA PROfESORA 
EDWARDA MLEcZKI
W Auli Collegium Maius Uni-
wersytetu Jagiellońskiego 
w Krakowie odbyła się uroczy-

stość wręczenia Medali Kalos 
Kagathos. Laureatem tej pre-

stiżowej nagrody został m.in. 
radłowianin,  prof. dr hab. 
Edward Mleczko, były lekkoatle-

ta Cracovii i reprezentant Polski.  

Kapituła Medalu Kalos Kagathos, 
w skład której wchodzą najwybit-
niejsze osobistości ze świata na-
uki i sportu, co kilka lat wyróżnia 
medalem tylko kilku sportowców, 
którzy w uprawianych dyscyplinach 
osiągnęli co najmniej poziom mi-
strzostwa na skalę krajową, a później 
zdobyli wybitną pozycję i uznanie 
w działalności zawodowej. W tym 
roku laureatem tej nagrody został 
m.in. pochodzący z Radłowa prof. dr 
hab. Edward Mleczko.
- W imieniu własnym, a przede wszyst-
kim mieszkańców naszego miasteczka 
i Gminy Radłów, z pełnym szacun-
kiem i dumą składam na Pana ręce 
słowa podziwu i uznania za niezwykłe 
dokonania naukowe i sportowe. Za-
szczytem dla nas jest 
uczestniczenie w tej 
doniosłej, pięknej 
uroczystości przy-
znania Panu Profe-
sorowi prestiżowego 
wyróżnienia – Me-
dalu Kalos Kaga-
thos… – napisał m.in. 
w okolicznościowym 
adresie burmistrz 
Zbigniew Mączka.
Oprócz prof. Mlecz-
ki medalem zostali 
wyróżnieni: Iwona 
Bielska (znana ak-
torka filmowa i teatralna, siatkarka 
ŁKS Łódź), Antoni Piechniczek 
(piłkarz, trener reprezentacji Polski), 
Aleksander Ronikier (koszykarz, 
działacz sportowy, profesor), Cze-

sław Lang (kolarz), Zbigniew Pacelt 
(pływak, pięcioboista)  i Grażyna 
Rabsztyn (lekkoatletka uprawiająca 
biegi płotkarskie). Podziękowanie 
w imieniu laureatów wygłosił Antoni 
Piechniczek.
Ustanowiony w 1985 roku medal 
„Kalos Kagathos” nawiązuje do olim-

pijskiej zasady jedności przymiotów 
ciała i ducha ludzkiego, wedle której 
wzorzec człowieka wszechstronnego 
tworzy harmonijne połączenie pięk-
na, zdrowia i sprawności fizycznej 
(gr. kalós) oraz cnoty moralnej i inte-

lektualnej (kathós). „Kalos Kagathos” 
(tłumaczony jako „piękny i dobry”) 
jest antyczną ideą,  zobowiązującą do 
stałego doskonalenia siebie, dążenia 
do piękna wewnętrznego.

Profesor Edward 
Mleczko to były 
lekkoatleta Cra-
covii, trzykrotny 
mistrz Polski ka-
tegorii juniorów 
w biegach na dy-
stansach od 1500 
do 5000 m, trzy-
krotny mistrz Pol-
ski seniorów na 
10 000 m , wice-
mistrz w biegu na 
10 000 m i w biegu 
przełajowym, brą-

zowy medalista MP w biegu przełajo-
wym. W latach 1970-1975 dwanaście 
razy startował w meczach reprezen-
tacji Polski, brał udział w I Mistrzo-
stwach Europy Juniorów w Odessie, 
Mistrzostwach Europy w Helsinkach, 
startował w Finale Pucharu Europy 
w Sztokholmie i Nicei.
Jest absolwentem Liceum Ogólno-
kształcącego w Radłowie (1966). 
Studia magisterskie ukończył na Wy-
dzialeł Filologicznym Uniwersytetu 
Jagiellońskiego (1971) i Wydziale 
Wychowania Fizycznego Akademii 

Wychowania Fi-
zycznego w Krako-
wie (1980).
Jest profesorem 
zwyczajnym dr hab. 
nauk o kulturze 
fizycznej; pracow-

nikiem Akademii 
Wychowania Fi-
zycznego w Krako-
wie i Wszechnicy 
Świę tokrzyskie j 
w Kielcach. Autor                     
i współautor 10 
monografii i pod-
ręczników akade-

mickich oraz około 300 publikacji 
naukowych i naukowo – dydaktycz-
nych.

Zbigniew Marcinkowski
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JUBILEUSZ PROfESORA  
STANISŁAWA BROŻKA

Na Wydział Leśnictwa i Gleboznaw-
stwa Leśnego UR przybyli m.in. wła-
dze uczelni, pracownicy naukowi, 
rodzina, przyjaciele i liczna grupa 
leśników. Gminę Radłów reprezen-
tował burmistrz Zbigniew Mączka, 
który wręczył prof. Brożkowi oko-
licznościowy adres.
Stanisław Brożek, profesor nauk le-
śnych, doktor habilitowany glebo-
znawstwa leśnego, pracuje na Wydzia-
le Leśnym Uniwersytetu Rolniczego 
w Krakowie. Uro-
dził się 20 mar-
ca 1947 roku 
w Biskupicach 
Radłowskich.
Początkowo pra-
cował pod kie-
runkiem prof. dr. 
hab. Bolesława 
Adamczyka, a od 
roku 1981 współ-
organizował od 
podstaw, wraz 

z prof. dr. hab. Wie-

sławem Maciaszkiem, 
pracownię, przyszły Zakład i Kate-
drę Gleboznawstwa Leśnego, którym 
kieruje od  2003 roku.
Jest autorem lub współautorem po-
nad 100 opracowań naukowych. Od 
1981 roku prowadzi wykłady z gle-
boznawstwa, siedliskoznawstwa i fi-
zjografii dla leśników i architektów 
krajobrazu. Jest też autorem wielu 
krajowych i zagranicznych wystaw 

gleb o charakterze dydaktycznym. 
Współpracuje z Dyrekcją Generalną 
Lasów Państwowych, wprowadza-
jąc do klasyfikacji siedlisk w lasach 
metody numeryczne, ograniczające 
subiektywizm taksatorów na rzecz 
mierzalnych elementów środowiska 
leśnego.

Zbigniew Marcinkowski

W poniedziałek, 9 października w Uniwersytecie Rolniczym 
w Krakowie odbyła się jubileuszowa sesja naukowa poświę-

cona profesorowi Stanisławowi Brożkowi. Jubilat urodził 
się w 1947 roku w Biskupicach Radłowskich. 

NIEPODLEgŁOścIOWY RAJD ROWEROWY

Trasa rajdu przebiegała leśnymi 
duktami radłowskich lasów. Mimo 
zmiennych warunków atmosfe-
rycznych, na start rajdu przy le-
śniczówce na Brzeźnicy, przybyło 
dziesięciu odważnych uczestników. 
Podczas Rajdu Niepodległości poko-
nano trasę 13 kilometrów z Brzeźni-
cy do Wał Rudy, odwiedzając dom  
bł. Karoliny oraz pomnik upamięt-
niający Akcję III Most. Kończąc 
Rajd, uczestnicy skorzystali z pola 

biwakowego w Wał Rudzie, gdzie 
na uczestników czekała gorąca 
herbata oraz ciepła strawa. Krót-
ki odpoczynek był okazją do po-
dzielenia się wrażeniami z trasy 
oraz miejsc pamięci. W dobrym 
nastroju uczestnicy rajdu udali się 
w drogę powrotną do swoich domów 
z nadzieją, że w niedługim czasie po-
nownie spotkają się na radłowskich 
ścieżkach.
Zapraszamy wszytkich chętnych na 

cotygodniowe sobotnie spotkania 
z „WŁÓCZYKIJAMI” przy leśni-
czówce na Brzeźnicy.

Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju 
Sportu, Turystyki i Rekreacji START

Z okazji  99.  rocznicy  Odzyskania Niepodległości Stowarzyszenie na 
rzecz Rozwoju Sportu, Rekreacjii Turystyki START w Radłowie zorgani-
zował II RAJD ROWEROWY na trasie Brzeźnica-Wał Ruda.
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UcZcILI śWIĘTO NIEPODLEgŁOścI
W przeddzień Narodowego 
Święta Niepodległości odby-
ła się w Zespole Szkół w Ra-
dłowie uroczystość, w której 
uczestniczyli uczniowie, ro-
dzice, nauczyciele i zaproszeni 
goście. 

Po odśpiewaniu hymnu pań-
stwowego płk Edmund Tyszka 
w imieniu Zarządu Głównego 
Związku Żołnierzy Wojska Pol-
skiego odznaczył sztandar Szko-
ły Podstawowej Złotym Krzy-
żem „Za Zasługi dla ZŻWP”. 
Złote odznaki XXXV – lecia 
ZŻWP otrzymali: Burmistrz 
Radłowa Zbigniew Mączka 
oraz nauczyciele j. polskiego 
Danuta Sygnarowicz i Dorota 
Stono. Odznaczenia są potwierdze-
niem rzetelnej pracy szkoły na rzecz 
kształtowania postaw patriotycz-
nych dzieci i młodzieży. Program 
artystyczny został przygotowany 
pod kierunkiem Pawła Jachimka. Ze-
brani czynnie włączyli się w śpiew 
pieśni patriotycznych. Gościem  
Honorowym uroczystości był Mie-
czysław Barys, który przekazał szko-
le cenne pamiątki rodzinne po swoim 
ojcu i dziadku, oficerach Wojska Pol-
skiego, uczestnikach kampanii wrze-
śniowej. W swoim wystąpieniu przy-
pomniał ich wojenne losy i związki 
z Ziemią Radłowską.

W uroczystości wzięli udział: bur-
mistrz Radłowa Zbigniew Mączka, 
zastępca burmistrza Wiesław 
Armatys, ks. proboszcz Janusz 
Maziarka, płk Edmund Tyszka,  
ppłk Jerzy Konieczny i kpt. Zbi-
gniew Babiuch z Tarnowskiego 
Oddziału Związku Żołnierzy Woj-
ska Polskiego, Jacek Skrabot ze 
Stowarzyszenia Rekonstrukcji 
Historycznej „Wrzesień 1939 r.”, 
Jarosław Jop, rekonstruktor i znaw-

ca historii 16 pp Ziemi Tarnowskiej 
w historycznych mundurach oraz  
Joanna Bocoń i Joanna Ryglicka 
z Rady Rodziców i Teresa Szklanny, 
prezes Stowarzyszenia „Radłowskie 
Orły”.

Marek Urbanek 
Fot. Anna M. Kędzior

Na fot. od lewej: płk Edmund Tyszka, bumistrz Radłowa  
Zbigniew Mączka, Danuta Sygnarowicz, Dorota Stono, 
kpt. Zbigniew Babiuch.

Następnie odbyło się podsumowanie 
etapu finałowego VI edycji Gminne-
go Konkursu Historycznego „I woj-
na światowa na Ziemi Radłowskiej”. 
W konkursie wzięli udział uczniowie 
z 5 szkół podstawowych: z Bisku-
pic Radłowskich, Woli Radłowskiej, 
Zdrochca, Przybysławic i Radłowa.  
Nagrody rzeczowe i dyplomy wrę-
czył zwycięzcom burmistrz Radłowa 
Zbigniew Mączka. 
Na zakończenie spotkania zebra-
ni udali się do nowej Szkolnej Izby 
Pamięci, która została poświęco-
na przez ks. proboszcza Janusza  
Maziarkę i uroczyście otwarta.

Wyniki konkursu:

Szkoły podstawowe kl. IV - VI:
I miejsce – Amelia Sroka z Radłowa,
II miejsce – Jan Kapera z Radłowa,
III miejsce  – Jakub Tracz z Biskupic Radłowskich. 

Klasy gimnazjalne i kl. VII:
I miejsce – Filip Iwaniec z Radłowa,
II miejsce – Dominik Radamski z Radłowa,
III miejsce – Joanna Kocoń z Biskupic Radłowskich.






















































































































